
2021년도 한국정보올림피아드 1차 대회 초등부 2교시 해설

“초등부 1번. 지우개” 문제 풀이
작성자: 윤교준

배열을이용하여,문제에서요구하는대로구현하면마지막에남는수가무엇인지알아낼수있다.이경우

시간복잡도는 O
(
N2

)
이다.

답을 상수 시간에도 알아낼 수 있으며, 그 방법은 아래와 같다.

첫 (A) 작업에서 지워지는 수는, 이진법으로 적었을 때 1 = 20의 자리 숫자가 1이다.

두 번째 (A) 작업에서 지워지는 수는, 이진법으로 적었을 때 2 = 21의 자리 숫자가 1이다.

세 번째 (A) 작업에서 지워지는 수는, 이진법으로 적었을 때 4 = 22의 자리 숫자가 1이다.

따라서, 이러한 관찰을 확장하면, 1부터 N까지 자연수를 이진법으로 적었을 때, 숫자 ‘1’가 가장 상위의

자리에 등장하는 수가 마지막으로 남게 됨을 알 수 있다.

고로, 어떤 정수 k ≥ 0에 대하여 2k ≤ N < 2k+1라면, 답은 2k이다.
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“초등부 2번. 나누기” 문제 풀이
작성자: 이종영

부분문제 1

어떠한 부분을 골라도 합이 0이므로 1 ≤ i < j < k < N을 만족하는 모든 (i, j, k) 쌍이 가능한 분할이다. 1

이상 N − 1 이하의 3개의 수를 골라야 하므로
(
N−1
3

)
= (N−1)(N−2)(N−3)

6 개의 쌍이 가능하다. 시간복잡도는

O(1)이다.

부분문제 2

1 ≤ i < j < k < N을 만족하는 (i, j, k) 쌍으로 수열을 나누었다고 하자. 부분합 배열 Si = A1 + · · ·+ Ai

에 대해, 첫 번째 부분의 합은 A1 + · · ·+Ai = Si이다. 두 번째 부분의 합은 Ai+1 + · · ·+Aj = Sj − Si이며,

세 번째 부분의 합은 Aj+1 + · · · + Ak = Sk − Sj , 네 번째 부분의 합은 Ak+1 + · · · + AN = SN − Sk이다.

각 부분의 합이 같아야 하고 전체 수열의 합이 SN이므로 각 부분의 합은
1
4SN이어야 한다. 이를 만족하는

경우는 Si = 1
4SN , Sj = 2

4SN , Sk = 3
4SN인 경우로 유일하다. 따라서, 문제를 1 ≤ i < j < k < N이며

Si =
1
4SN , Sj =

2
4SN , Sk = 3

4SN을 만족하는 (i, j, k) 쌍의 개수를 세는 것으로 해결할 수 있다.

이 부분문제에서는 모든 i에 대해 Ai > 0이므로 S 배열은 증가하는 배열이며, SN은 0보다 크다. 그러므로

Si =
1
4SN , Sj =

2
4SN , Sk = 3

4SN를 만족하는 i, j, k 각각은 존재한다면 유일하며, 이 때 1 ≤ i < j < k < N

을 만족한다. 따라서 Si =
1
4SN , Sj = 2

4SN , Sk = 3
4SN를 만족하는 i, j, k가 모두 존재한다면 가능한 분할

방법의 수는 1이고, 그렇지 않은 경우 0이다. 시간복잡도는 O(N)이다.

부분문제 3

SN = 0인 경우, Si = Sj = Sk = 0을 만족해야 한다. 1 ≤ i < N이며 Si = 0을 만족하는 i의 개수를 M

이라 할 때, 답은
(
M
3

)
= M(M−1)(M−2)

6 이다.

SN > 0인 경우, 이 부분문제에서는 모든 i에 대해 Ai ≥ 0이므로 S 배열은 단조증가하는 배열이다. 그러

므로 Si =
1
4SN , Sj = 2

4SN , Sk = 3
4SN를 만족하는 모든 (i, j, k) 에 대해 1 ≤ i < j < k < N을 만족한다.

따라서 Si =
1
4SN , Sj = 2

4SN , Sk = 3
4SN를 만족하는 i, j, k의 개수를 각각 Mi,Mj ,Mk로 정의한다면 답은

MiMjMk이다. 시간복잡도는 O(N)이다.

부분문제 4

1 ≤ i < j < k < N을 만족하는 모든 (i, j, k) 쌍에 대해 분할 후 각 부분의 합을 구해 모두 같다면 답을 1

증가시키는 방법으로 해결할 수 있다. 시간복잡도는 O(N4)이다.

부분문제 5

부분문제 4의 풀이에서, 부분합 배열을 이용하면 각 부분의 합을 O(1)에 구할 수 있다. 시간복잡도는

O(N3)이다.

부분문제 6

Di를 1 ≤ j ≤ i이며 Sj =
1
4SN을 만족하는 j의 개수라고 하자. D0 = 0이며 1 이상의 i에 대해 Si =

1
4SN

인 경우 Di = Di−1 + 1이고, 그렇지 않다면 Di = Di−1이다.
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2 ≤ j < k < N이며 Sj = 2
4SN , Sk = 3

4SN을 만족하는 모든 (j, k) 쌍에 대해, 1 ≤ i < j이며 Si =
1
4SN

을 만족하는 모든 i에 대해 (i, j, k) 쌍은 올바른 분할이다. 이러한 i는 Dj−1개가 있으므로, O(1)에 j와 k가

고정되었을 때 올바른 분할의 개수를 셀 수 있다. 따라서 O(N2)에 문제를 해결할 수 있다.

부분문제 7

Ei를 i ≤ j < N이며 Sj = 3
4SN을 만족하는 j의 개수라고 하자. EN = 0이며 N − 1 이하의 i에 대해

Si =
3
4SN인 경우 Ei = Ei+1 + 1이고, 그렇지 않다면 Ei = Ei+1이다.

2 ≤ j < N − 1이며 Sj =
2
4SN을 만족하는 모든 j에 대해, 1 ≤ i < j이며 Si =

1
4SN을 만족하는 모든 i와

j < k < N이며 Sk = 3
4SN을 만족하는 모든 k에 대해 (i, j, k) 쌍은 올바른 분할이다. 이러한 i는 Dj−1개가

있고, 이러한 k는 Ej+1개가 있으므로, O(1)에 j가 고정되었을 때 올바른 분할의 개수를 셀 수 있다. 따라서

O(N)에 문제를 해결할 수 있다.

Page 3 of 3


